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目前我国涉及资产减值核算的会计法规主要是叶企业会

计制度曳和叶企业会计准则第 愿号要要要资产减值曳袁本文就其中

的相关规定进行简要的利弊分析遥

一、《企业会计制度》中有关资产减值规定的利弊

员援优点遥

渊员冤积极贯彻谨慎性原则遥除野货币资金冶与野待摊费用冶

外袁其他资产都可能因外部环境的变化渊如科技进步尧市场条

件尧消费偏好等冤在持有过程中发生减值遥对持有资产计提减

值准备尧提前确认损失袁可以防止企业管理当局以野历史成

本冶为掩护制造虚假繁荣袁使投资者对企业未来不至于盲目

乐观袁做出错误的判断遥

渊圆冤排出资产野水分冶遥通过计提减值准备袁可以排出因高

估利润尧低转成本导致的资产中的水分遥

渊猿冤计量方法简便遥叶企业会计制度曳对减值准备的计提视

资产市场条件而定院存在活跃市场的资产如野有价证券冶袁以

期末市价低于账面价值的差额计提减值准备曰对于应收款

项袁允许在野余额百分比法冶尧野销售百分比法冶尧野账龄分析

法冶尧野个别认定法冶这几种方法中选择减值准备计提方法曰不

存在活跃市场的其他资产袁以野可回收金额冶小于账面价值差

额计提减值准备遥

圆援弊端遥

渊员冤减值准备的计提由企业自行确定袁留下了很大的利润

操纵空间遥叶企业会计制度曳规定院野企业计提坏账准备的方法

由企业自行确定遥冶野在确定坏账准备的计提比例时袁企业应当

根据以往的经验尧 债务单位的实际财务状况和现金流量等相

关信息予以合理估计遥冶野自行确定冶尧野以往经验冶尧野合理估计冶

都带有很大的主观色彩袁难以约束遥例如院应收款项根据野可收

回性冶预计可能产生的坏账损失曰存货按野可变现净值冶低于成

本部分计提存货跌价准备袁而野可变现净值冶是以估计售价减

去估计完工成本及销售所必需的估计费用后的价值曰 无市价

的长期投资尧固定资产与无形资产只根据野减值迹象冶计提减

值准备袁更无可回收金额的具体计量方法遥

渊圆冤资产野可回收金额冶的计量忽略了货币时间价值遥由于

减值准备是对持有资产计提袁 而持有资产何时转让或报废尚

不确定袁因此野可回收金额冶的计算不能忽略时间价值遥资产

野可回收金额冶不折现会导致高估资产袁不够谨慎遥

渊猿冤以单项资产为主计提减值准备袁可回收金额的确定较

少考虑现金流量因素遥 单项资产不一定能够独立地产生现金

流量袁而资产的可回收金额是由未来产出的现金流量决定的袁

脱离未来现金流量的野估计冶缺乏合理的依据遥

渊源冤减值转回缺乏有效限制袁并导致追溯调整固定资产的

累计折旧遥叶企业会计制度曳规定院野已确认并转销的资产损失袁

如果以后又收回袁 应当相应调整已计提的资产减值准备遥冶在

财政部叶关于执行企业会计制度问答三曳渊圆园园猿冤中明确指出院

资产减值新旧会计规范的利弊分析

北京国家会计学院 陈 敏穴教授雪

圆援投资性房地产的公允价值计量遥圆园园园年 缘月 猿日袁国际

会计准则委员会正式发布了叶国际会计准则第 源园号要要要投资

性房地产曳遥在该准则中袁野投资性房地产冶用于赚取租金或资

本增值袁 或两者兼而有之遥叶企业会计准则第 猿号要要要投资性

房地产曳规定袁投资性房地产是指为赚取租金或资本增值袁或

两者兼有而持有的房地产遥并规定袁有确凿证据表明投资性

房地产的公允价值能够持续可靠取得的袁可以对投资性房地

产采用公允价值模式进行后续计量遥已采用公允价值模式计

量的投资性房地产袁 不得从公允价值模式转为成本模式遥在

现行叶企业会计制度曳下袁人们习惯将企业投资性房地产作为

一般的固定资产看待袁并按其预计使用年限提取折旧遥但是袁

这种固定资产净值往往不能反映投资性房地产的真实价值遥

在数年以后袁投资性房地产的市场价值不仅可能高出其账面

净值袁而且可能高出其账面原值的数倍遥若一个企业进行房

地产投资袁在现行会计制度下此房地产应计入企业的固定资

产袁并按其估计使用年限提取折旧遥显然袁这种方法在很大程

度上低估了房地产的市场价值袁不利于会计报表使用者了解

企业的真实情况袁给企业进行利润操纵提供了很大的空间遥并

且袁房地产投资一般金额大尧周期长尧流动与变现能力较差袁具

有高收益和高风险的特点遥在这种情况下袁将投资性房地产作

为一般的固定资产处理显然是不适合的袁 它们按照流动资产

成本与市价孰低的计价原则来处理也是不合理的遥叶企业会计

准则第 猿号要要要投资性房地产曳规定袁采用公允价值模式计量

的袁不对投资性房地产计提折旧或进行摊销袁应当以资产负

债表日投资性房地产的公允价值为基础调整其账面价值袁公

允价值与原账面价值之间的差额计入当期损益遥新企业会计

准则规范了投资性房地产的后续计量与期末估值袁提出以公

允价值为标准袁这样对企业本身尧投资者尧债权人尧企业主管

部门及社会公众都有益遥

主要参考文献

淤张铁鹏袁胡天彤援圆园园缘年金融创新回顾与展望援渤海证

券有限责任公司袁圆园园远原园圆原圆圆

于杨如彦袁邹民生袁孟辉援中国金融产品创新报告援上海证

券报袁圆园园远原园圆原圆源



阴窑改革探索

阴窑员愿窑财会月刊渊会计冤 援

野如果已计提减值准备的各项资产价值得以恢复袁 因资产价

值恢复而转回的各项资产减值准备袁按照会计制度及相关准

则的规定应计入当期损益袁并增加企业的利润总额遥冶由此为

企业利用减值准备转回制造虚假利润开启了方便之门遥

尽管叶企业会计制度曳规定院野企业因滥用会计估计而多

提的资产减值准备袁在转回的当期袁应当遵循原渠道冲回的

原则袁不得作为增加当期利润处理遥冶但是否滥用这一标准很

难界定遥

在财政部叶关于执行企业会计制度问答四曳渊圆园园源冤中规

定院企业转回已计提的固定资产减值准备时袁应按不考虑减

值因素情况下计提的累计折旧与考虑减值准备因素情况下

计提的累计折旧之间的差额袁借记野固定资产减值准备冶科

目袁贷记野累计折旧冶科目遥这一规定带来了大量的会计调整

工作袁大多数企业为避免麻烦而不愿轻易计提固定资产减值

准备遥

二、《企业会计准则第 愿号———资产减值》的利弊

员援优点遥

渊员冤根据资产特性及外部市场条件确定资产期末计价模

式与会计处理方法遥叶企业会计准则第 愿号要要要资产减值曳

渊以下简称叶资产减值准则曳冤不再对全部资产渊货币资金除

外冤计提减值准备袁而是根据资产特性及外部市场条件确定

资产期末计价模式与会计处理方法遥

野历史成本计价模式冶下袁当期末资产可回收金额大于或

等于历史成本时袁以历史成本为账面价值袁只有在期末可回

收金额小于历史成本时计提减值准备遥对于计提减值准备的

资产袁叶企业会计制度曳和叶资产减值准则曳中相关规定的对比

见下表遥

野公允价值计价模式冶下袁资产期末计价以当日公允价值

为账面价值袁公允价值变动计入当期损益遥

在持有资产为了自用或不存在活跃市场条件下袁 资产期

末计价采用野历史成本计价模式冶更符合资产特性袁资产减值

核算采用备抵法更符合谨慎性原则遥

在持有资产为了出租或交易增值袁 存在活跃市场条件下

且能够取得公允价值的袁资产期末计价采用野公允价值计价模

式冶 更符合资产的特性袁 更能反映市场变化对资产价值的影

响遥会计处理采用野直接调整法冶更符合市场规律袁会计计量更

合理遥野直接调整法冶是指期末依持有资产的市场公允价值调

整其账面价值渊上一期期末的公允价值冤袁期未确认减值袁减值

额等于期末公允价值减期初公允价值遥

渊圆冤有效地防范了用野估计冶代替确认与计量的行为遥叶资

产减值准则曳将可能发生减值资产的认定与资产可收回金额

的计量进行了严格区分遥 首先根据资产可能发生减值的条件

认定资产是否减值袁然后按野规定冶估计资产野可回收金额冶遥旧

制度则将资产减值确认与计量混为一谈袁 只要存在减值迹象

就要野估计冶减值袁忽略了对野估计冶依据的要求遥

渊猿冤野可回收金额冶计量具有可操作性遥为了使期末资产计

价与当期损益计量更可靠袁叶资产减值准则曳更多地使用野未来

现金流量现值冶曰为了提高可操作性袁叶资产减值准则曳规定了

预计的资产未来现金流量应当包括的内容曰为了提高可靠性袁

叶资产减值准则曳要求预计资产的未来现金流量时袁以经企业

管理层批准的最近财务预算或者预测数据袁 以及该预算或者

预测期之后年份稳定的或者递减的增长率为基础曰为提高预

计基础的可靠性袁叶资产减值准则曳对预算期进行了限定袁并对

预算期以后的现金流量趋势进行了保守的限定遥

渊源冤简化了资产减值计量工作遥叶资产减值准则曳提出了

野资产组冶概念袁即野现金产出单元冶袁并以资产组为主计量资产

可回收金额袁尤其在计算资产未来现金流量现值时袁能够大大

地简化计量工作遥

渊缘冤防止利用资产减值损失转回制造虚假利润遥针对执行

叶企业会计制度曳后出现的利用资产减值损失转回扭亏的报表

粉饰行为袁叶资产减值准则曳对资产减值损失的转回做出原则

性限制院资产减值损失一经确认袁在以后会计期间不得转回遥

但仅限于金融工具以外的非流动资产遥

圆援弊端遥

渊员冤公允价值的公允性很难保证遥叶资产减值准则曳规定资

产可回收金额应当根据资产的公允价值减去处置费用后的净

额与资产预计未来现金流量的现值两者之间较高者确定遥但

公允价值是否公允很难判断袁因为院淤相同的资产在市场中

会有不同的价格曰于合同协议价格的公允性很难保证曰盂假

定中介机构的公信力较高袁 由中介机构鉴定会导致高额的

报告成本遥

渊圆冤折现率的选择存在较大的弹性空间遥叶资产减值准则曳

规定院野当资产公允价值不能取得时袁 选择资产未来现金流量

现值作为资产可回收金额冶遥而现值野折现率冶的高低对现值的

可靠性影响极大遥选择的折现率偏高会导致现值偏低袁选择的

折现率偏低会导致现值偏高遥

渊猿冤未来现金流量存在较大的不确定性遥虽然袁叶资产减值

准则曳要求计算未来现金流量袁以经管理层批准的预算或预测

数据为基础袁但预算或预测本身存在着很大的不确定性遥茵

叶企业会计制度曳

资产项目
期末计
价模式

会计处
理方法

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

资产项目

交易性证券

可供出售证券
渊能够用公允价
值计量的冤

可供出售证券
渊不能用公允价
值计量的冤

贷款

应收款项

存货

持有到期日投资

长期股权投资

固定资产

投资性房产

期末计
价模式

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

公允价值

历史成本

历史成本

历史成本

公允价值

会计处
理方法

直接调整

直接调整

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

备抵法

直接调整

备抵法

备抵法

备抵法

直接调整

叶资产减值准则曳

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

历史成本

无形资产

在建工程

固定资产

长期投资

存货

应收款项

委托贷款

有价证券

在建工程备抵法

无形资产

投资性房产
备抵法

公允价值

公允价值

历史成本


